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ИЛИР СКЕ ПРО ВИН ЦИ ЈЕ: ЈЕД НО 
ГЕ О ПО ЛИ ТИЧ КО СА ГЛЕ ДА ВА ЊЕ

Зна чај ис точ не оба ле Ја дра на

Ис точ на оба ла Ја дра на ни је нај по де сни ја за тр го ви ну и раз вој у 
ге о граф ском по гле ду. До и ста, на свом ве ли ком ди је лу она је те шко при-
сту пач на с мо ра бу ду ћи да при о ба ље ни је ду бо ко и оба ла ни је у јед ној 
ли ни ји већ ис пре ки да на ма лим за то ни ма, са острв ским ар хи пе ла гом ко-
ји че сто спр је ча ва при ступ при бреж ју. Али по чет ком XИX ви је ка она 
ипак има зна чај не лу ке као што су Ду бров ник и Трст ко ји је та да у пу-
ном про цва ту. Ме ђу тим, ва жност те оба ле је ма ње у ње ном при вред ном 
зна ча ју, а ви ше у ње ном из у зет ном ге о по ли тич ком по ло жа ју у то до ба.

У сви је тлу ства ра ња Илир ских про вин ци ја тре ба ис та ћи два ва-
жна еле мен та:

- с јед не стра не, по ли тич ки ва кум ство рен на ис точ ној оба ли Ја дра-
на не ста ја њем Мле тач ке ре пу бли ке ко ју је сру ши ла На по ле о но ва ар ми ја;

- с дру ге стра не, сла бље ње мо ћи Осман ског цар ства на Бал ка ну 
кра јем XVI II сто ље ћа ко је бу ди апе ти те ве ли ких си ла, Аустри је, Ру си је 
и , на рав но, На по ле о но вог Цар ства.

Сто га се та ја дран ска оба ла по но во на ла зи у сре ди шту укр ште них 
ин те ре са у Евро пи ко је ди је ле Аустри ја, Фран цу ска, Ру си ја, Ен гле ска.

Стра те шки кон текст На по ле о но вих пла но ва на Ја дра ну

Пр во ће мо са гле да ти стра те шки кон текст у ко ме се од ви ја ју На-
по ле о но ви пла но ви. Ов ђе је ва жно са гле да ти ка ко се ин те ре си ве ли ких 
си ла ис по ља ва ју на ис точ ној оба ли Ја дра на и шта Илир ске про вин ци је 
за сва ку од њих зна че.
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a) Рас кид че твр те ко а ли ци је 

Го ди не 1807, дви је го ди не при је ства ра ња Илир ских про вин ци-
ја, На по ле о но во Цар ство је по сли је ра та 1806-1807. оја ча но и моћ ни је 
не го ика да ра ни је. По сли је пот пи си ва ња Тил зит ског ми ра, 7. ју ла 1809, 
На по леон раз би ја че твр ту европ ску ко а ли ци ју про тив ње го вог Цар ства, 
а ко ју су са чи ња ва ли Пру ска, Ен гле ска и Ру си ја. По сли је то га скла па 
са вез са Ру си јом.

Ру си ја при ста је на тај но ви са вез, по сли је по ра за, у за мје ну за 
На по ле о но во обе ћа ње да ће за жму ри ти пред ру ским екс пан зи о ни стич-
ким пла но ви ма на ју го и сто ку, пре ма кло ну лој осман ској ца ре ви ни, и 
пре ма Ју го за па ду, на уштрб Фин ске. Ту ам би ци ју усмје ре ну пре ма те-
ри то ри ја ма осман ске ца ре ви не, ру ски цар је одав но га јио на сту па ју ћи 
као „за штит ник ју жних Сло ве на“ и та ко ђе игра ју ћи на кар ту пра во слав-
не со ли дар но сти. То је на ро чи то чи нио у од но су на Цр но гор це и Цр ну 
Го ру чи јег вла ди ку Пе тра I је у Ру си ји усто ли чио ми тро по лит Мој си је 
Пут ник, ко ји је та ко ђе же лио да одр жа ва до бре од но се са Ру си јом.

Што се Фран цу ске ти че, њој је са вез са Ру си јом омо гу ћио да до-
би је Јон ска остр ва и град Ко тор, а тај ни спо ра зум је га ран то вао уза-
јам но по ма га ње дви ју си ла у слу ча ју агре си је. То пред ста вља по че так 
при су ства На по ле о но вог цар ства на Ја дра ну. Шта ви ше, тај но ви са вез 
са Ру си јом омо гу ћу је На по ле о ну да на ста ви еко ном ски рат са Ен гле-
ском, бу ду ћи да је Ру си ја за тво ри ла сво је лу ке ро би и бро до ви ма ко ји су 
до ла зи ли из Ен гле ске.

б) Стра те ги ја еко ном ске бло ка де про тив Ен гле ске

Од по бје де над На по ле о но вом фло том код Тра фал га ра 1805. Ен-
гле зи су оства ри ли пот пу ну пре моћ на мо ру. Као од го вор на то, На-
по леон по ку ша ва да угу ши Ен гле ску на мет нув ши јој кон ти нен тал ну 
бло ка ду ко ју же ли да учи ни пот пу ном. По чев од 1806, Цар ство за по-
чи ње еко ном ски рат про тив Ен гле ске и гле да на све мо гу ће на чи не да 
за бра ни при ступ ње не ро бе кон ти нен ту. Ту стра те ги ју Цар ство спро во-
ди пу тем број них са ве за и осва ја ња што му омо гу ћа ва да по сте пе но за-
го спо да ри глав ним лу ка ма кон ти нен та. На рав но, да би би ла успје шна, 
бло ка да мо ра би ти при ми је ње на у чи та вој кон ти нен тал ној Евро пи. А 
све то ко шта На по ле о на јер тре ба да не пре ста но за тва ра ру пе на бло-
ка ди тру де ћи се да кон тро ли ше цје ли ну при о бал них ре ги ја Евро пе (ви-
дје ти кар ту).

Та ко је Тил зит ским ми ром и са ве зом са Ру си јом На по леон успио 
још ви ше да изо лу је Ен гле ску од кон ти нен та по што је ру ско тр жи сте 
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би ло за тво ре но. Ипак, он ни је успио да за го спо да ри свим оба ла ма, а по-
ка за ло се да ће јед на би ти коб на по Цар ство. Же ле ћи да спри је чи до пре-
му ен гле ске ро бе у Пор ту гал (в. кар ту) На по леон се су о чио са на род ним 
устан ком у Шпа ни ји ко ји ће ску по ко шта ти Ве ли ку ар ми ју. Ме ђу тим, 
осва ја ње ис точ не оба ле Ја дра на, од у зе те од Аустри је, а на ро чи то тр-
шћан ске лу ке, омо гу ћи ло је На по ле о ну да учвр сти сво ју бло ка ду.

в) По бје да про тив Аустри је и учвр шћи ва ње при су ства 
    Цар ства на Ја дра ну

Кам по фор миј ским ми ром (17-18. ок то бар 1797) Аустри ја је до би-
ла Трст и дал ма тин ску оба лу као на кна ду за Лом бар ди ју ко ју је из гу би ла 
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и ко ја је при па ла Фран цу ској. Али ње на власт је би ла са мо при вре ме на. 
Већ 1805. Аустри ја гу би Ве не ци ју и Дал ма ци ју ко је су да те Кра ље ви ни 
Ита ли ји, а На по леон се кру ни ше за ње ног кра ља. Ка сни је, Аустри ја, ко-
ја је у ме ђу вре ме ну по ста ла са ве зни ца Ен гле ске, на па да Фран цу ску 10. 
апри ла 1809. и са мо за де сет да на осва ја Ба вар ску. Фран цу ска смје ста 
од го ва ра на на пад и усмје ра ва сво ју вој ску на Аустри ју. На по ле о но ва 
ар ми ја кре ће у по ход пре ма Бе чу ко ји је за у зет 13. ма ја 1809. По сље ди-
ца то га је Беч ки мир пот пи сан 14. ок то бра 1809, те жак за Аустри ју ко ја 
гу би Га ли ци ју, по ди је ље ну из ме ђу Ве ли ког вар шав ског вој вод ства и Ру-
си је, а Салц бург је дат Ба вар ској. А што се Фран цу ске ти че, она по но во 
до би ја не ка да шње аустриј ске по сје де на Ја дра ну: Ду бров ник, Ри је ку, 
Трст, Хр ват ску, Крањ ску, је дан дио Ко ру шке. Ови по сје ди, при по је ни 
Дал ма ци ји, чи не Илир ске про вин ци је.

Зна чај Илир ских про вин ци ја за На по ле о но во Цар ство

Осни ва ње Илир ских про вин ци ја ство ри ло је по себ ну по ли тич ку 
си ту а ци ју на Ја дра ну, јер је то мо ре по ста ло „фран цу ско-ита ли јан ско 
је зе ро“ по што је Ита ли јом вла дао краљ На по леон I. Ја дран је та ко ре-
ћи пре тво рен у ma re no strum фран цу ског Цар ства. Та мо но по ли стич ка 
си ту а ци ја је омо гу ћа ва ла На по ле о ну да оства ри ви ше ге о по ли тич ких 
ци ље ва.

 
а) Оја ча ти кон ти нен тал ну бло ка ду про тив Ен гле ске

На еко ном ском пла ну, пре у зи ма ју ћи Трст, На по леон за тва ра лу ке 
ис точ не оба ле Ја дра на ен гле ској тр го ви ни, а обез бје ђу је се би коп не ни 
пут за тр го ви ну са Ле ван том и увоз па му ка. Трст, сло бод на аустриј ска 
лу ка, био је јед но од упо ри шта ко је је Ен гле ска ко ри сти ла да за о би ђе 
кон ти нен тал ну бло ка ду и ис по ру чи ро бу пре ко Аустри је (в. кар ту). Са 
Илир ским про вин ци ја ма из лаз је убу ду ће за тво рен.

б) По ку шај град ње коп не ног пу та пре ма Тр сту и 
    ори јен тал на ро ба

На про тив, им пе ра тор се мо гао на да ти да ће убр зо у Тр сту има ти 
иде ал ну лу ку пре ко ко је ће сти за ти ори јен тал ни про из во ди, при је све га 
па мук. Од Тр ста та ро ба је мо гла ићи пу тем ко ји во ди пре ко за пад них 
Ал па (Же не вр, Се нис, Сим плон) чи ју из град њу су Фран цу зи по че ли 
већ 1796. Про је кат из град ње пу те ва пре ко за пад них Ал па за ми слио је 
пр во На по леон као нео п ход ну ве зу из ме ђу Фран цу ске и Ита ли је же ле-
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ћи да од ита ли јан ског тр жи шта на пра ви мо но пол за фран цу ску ин ду-
стриј ску про из вод њу (по ве за ти „ита ли јан ску фар му са фран цу ском фа-
бри ком“, по ри је чи ма Мар се ла Блан ша ра). Али ства ра њем Илир ских 
про вин ци ја ти пу те ви би мо гли до би ти још ви ше на зна ча ју по став ши 
пу те ви па му ка и, пре ко Тр ста, мост из ме ђу Цар ства и ис точ ног Ме ди-
те ра на. Ме ђу тим, тај план се са мо ђе ли мич но оства рио. Алп ски пу те ви 
су оста ли те шко при сту пач ни, а тр го ви на пре ко Тр ста огра ни че на и за 
Цар ство ску па.

в) Осла би ти Аустри ју

Про вин ци је чи не по гра нич ну област у од но су на Аустри ју. Фран-
цу ски вој ни по ло жа ји пред ста вља ју не по сред ну при јет њу. Аустри ја је 
уто ли ко ви ше осла бље на јер су гу би ци те ри то ри ја исто вре ме но и еко-
ном ски гу би так. Са свим обла сти ма ко је је усту пи ла 1809. Аустри ја је 
из гу би ла и три ми ли о на ста нов ни ка и мо ра ла да пла ти од ште ту од 85 
ми ли о на. Та ко ђе је из гу би ла сло бод ну лу ку Трст ко ју је пре вас ход но 
ко ри сти ла за тр го ви ну са Ен гле ском. Пре тва ра се у оп ко ље но европ ско 
цар ство без ика квог при сту па мо ру, да кле за ви сно од су сје да у спољ ној 
тр го ви ни (в. кар та).

г) Кон ку ри са ти Ру си ји пред вра ти ма Осман ског цар ства

На по ли тич ком пла ну др жа ти Илир ске про вин ци је омо гу ћу је На-
по ле о ну да у Цар ство укљу чи и сло вен ски жи ваљ. Ши ре њем иде ја про-
свје ти тељ ства, ци вил ног за ко ни ка и ре во лу ци о нар них иде ја мо гао се 
на да ти да ће би ти кон ку рент ру ском ца ру као „за штит ник Сло ве на“. У 
ствар но сти ши ре ње Цар ства му је омо гу ћи ло да на ђе не ке са ве зни ке 
ме ђу Сло вен ци ма чи јем на ци о на ли зму су го ди ле ре фор ме (на при мјер, 
до зво ла упо тре бе сло ве нач ког је зи ка). Ме ђу тим, дје ло ва ње Цар ства се 
мно го ма ње осје ћа код хр ват ског или цр но гор ског жи вља. Јед на од ве-
ли ких сла бо сти Илир ских про вин ци ја оста је крај ња хе те ро ге ност њи-
хо вих ста нов ни ка.

На су прот На по ле о но вом Цар ству, Ру си ја има со лид не са ве зни ке 
у Ср би ма и Цр но гор ци ма. Та ко су На по ле о но ве тру пе, ка да су, по сле 
По жун ског ми ра 1805, сти гле у Бо ку, би ле у по чет ку по ти сну те од стра-
не Ру са ко ји ма су по ма га ли Цр но гор ци и ду бро вач ки се ља ци. Ру си ја 
ин тер ве ни ше у Бо ки по сле од ла ска Аустри ја на ца са на мје ром да за у-
ста ви на пре до ва ње На по ле о но вих тру па. От пор фран цу ским тру па ма 
је тра јао ме сје ци ма. Тек у сеп тем бру 1806, са до ла ском ге не ра ла Мар-
мо на, Фран цу зи пре у зи ма ју кон тро лу над Бо ком, кон тро лу ко ју ће Ру-
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си при зна ти Тил зит ским ми ром 1809. Ме ђу тим, са цр но гор ске стра не, 
На по ле о но во Цар ство не ће ни ка да би ти у ми ло сти вла ди ке Пе тра I ко ји 
ће би ти окре нут сло вен ском са ве зу са Ру си јом и стра те шком са ве зу са 
Аустри јом.

Упр кос то ме, ства ра ње Илир ских про вин ци ја 1809. омо гу ћу је 
Цар ству да оја ча свој ути цај у том ре ги о ну. Шта ви ше, на стра те шком 
пла ну, На по леон на мје ра ва да сво је гра ни це про ши ри до ка пи ја Осман-
ског цар ства (в. кар та И), што пред ста вља не ку вр сту опо ме не упу ће-
не ко ли ко Тур ци ма ко је бри ну екс пан зи о ни стич ки пла но ви фран цу ског 
им пе ра то ра, то ли ко и ру ском ца ру ко ји у ње му ви ди кон ку рен та у те ри-
то ри јал ним ам би ци ја ма у ре ги о ну.

д) Смје сти ти те ри то ри јал но ши ре ње Цар ства на европ ску 
     ша хов ску та блу: од брам бе на стра те ги ја и зо на ути ца ја

На кра ју, стра те ги ја кон ти нен тал не бло ка де, ра то ви, број ни са ве-
зи у ко је је Цар ство уву че но, тје ра ју га да све ви ше ши ри сво ју те ри-
то ри ју и сво ју зо ну ути ца ја пре ко мре же др жа ва по ро дич ног кру га у 
ко ји ма вла да ју чла но ви На по ле о но ве по ро ди це и др жа ве „пра ти ље“ у 
под ре ђе ном од но су пре ма Цар ству. Ту ге о по ли тич ку струк ту ру упот-
пу њу ју тра ди ци о нал на са ве зни штва др жа ва. По сли је по бје де Фран цу-
ске над Аустри јом и На по ле о но ве же нид бе са Ма ри јом-Луј зом, кће ри 
аустриј ског ца ра 1810, На по ле о но во Цар ство ши ри сво ју до ми на ци ју 
над го то во чи та вом Евро пом. Та ко се 1811, дви је го ди не по сли је ства ра-
ња Илир ских про вин ци ја, ви ди сље де ћа ар хи тек ту ра: Цар ство/др жа ве 
ва за ли/др жа ве са ве зни це, ко ја по ка зу је те ри то ри јал ну во љу да се око 
Цар ства ство ри од брам бе ни бе дем др жа ва са ве зни ца (в. кар та И), као 
не ка вр ста опо ме не. На по ле о нов ге о по ли тич ки циљ да по ста не го спо-
дар кон ти нен тал не Евро пе је очи гле дан, као и ње гов по ли тич ки про је-
кат ства ра ња „Европ ског цар ства“.

Нај зад, и Илир ске про вин ци је чи не дио те те ри то ри јал не ар хи-
тек ту ре, али дио ко ји ђе лу је па ра док сал но. Јер ин те гри шу ћи Илир ске 
про вин ци је у Цар ство, На по леон ства ра екс кла ву, уда ље ну од свог по-
ли тич ког цен тра, ко ју је, да кле, вр ло те шко кон тр о ли са ти и шти ти ти. То 
је уто ли ко тач ни је што об лик Про вин ци ја, из ду жен и та нак, не омо гу-
ћу је ефи ка сну од бра ну.

Ко нач но, смје шта ју ћи се на гра ни це Осман ског цар ства, На по-
леон на пу шта сво ју ло ги ку за штит ног бе де ма да би се ја сно опре ди је-
лио за екс пан зи о ни зам. 
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За кљу чак – Не у спјех Илир ских про вин ци ја: уну тра шњи и 
спо ља шњи про бле ми за Цар ство

По раз На по ле о но вих ам би ци ја на Ја дра ну је по сље ди ца ко ли ко 
уну тра шњих про бле ма Илир ских про вин ци ја, то ли ко и спољ них про-
бле ма на ста лих због те шко ћа ко је је Цар ство има ло на дру гим те ре-
ни ма:

- на уну тра шњем пла ну Цар ство се су о ча ва са оп штим не за до-
вољ ством ста нов ни штва Про вин ци ја, при је све га са не за до вољ ством 
дал ма тин ског свје штен ства чи ји број је Цар ство пред ви ђа ло да сма њи, 
за тим због уво ђе ње опо ре зи ва ња имо ви не и ус по ста вља ња по ли тич ке 
кон тро ле. Оп ште не за до вољ ство је због ре гру та ци је ко ју ло кал но ста-
нов ни штво до че ку је са не го до ва њем. Та ко ђе не за до вољ ство је иза зва но 
је еко ном ским по сље ди ца ма кон ти нен тал не бло ка де про тив Ен гле ске 
што ве о ма по га ђа при мор је чи је при вред не ђе лат но сти до жи вља ва ју 
же сто ку кри зу, јер се не мо гу пре у смје ри ти до вољ но бр зо. Ти ра зни из-
о ри не за до вољ ства до во де до де зер ти ра ња хр ват ских офи ци ра у На по-
ле о но вој вој сци 1814. и њи хо вог при сту па ња аустриј ском не при ја те љу, 
што је до крај чи ло Илир ске про вин ци је.

 - на спољ ном пла ну, На по леон се су о ча ва са па дом сво је по пу-
лар но сти и са оспо ра ва њем у Фран цу ској, а стра шан по раз у Ру си ји 
1812. на ја вљу је пад Цар ства. Рат про тив ше сте ко а ли ци је 1813. го ди не 
до во ди до ис тје ри ва ња Фран цу за из Ње мач ке (по раз код Лај пци га 18. 
ок то бра). Од ја ну а ра до мар та 1814. ко а ли ци ја ра ту је про тив Фран цу-
ске. Аустри јан ци, Пру си и Ру си за у зи ма ју зе мљу. На по леон аб ди ци ра 
6. апри ла 1814.

Ен гле зи на мо ру, а Аустри јан ци на коп ну на па да ју Илир ске про-
вин цје 1814. По нов но аустро-бри тан ско осва ја ње Илир ских про вин ци ја 
окон ча ва се у апри лу 1814. На при мје ру Илир ских про вин ци ја ви ди се 
На по ле о но ва на мје ра да овла да европ ским про сто ром. Суп тил ни вој ни 
стра тег ка кав је На по леон био, европ ску сце ну ви дио је као бој но по ље 
на ко ме је смје лост мо гла сма њи ти или оне мо гу ћи ти ак ци ју про тив ни-
ка. Та кво ви ђе ње Евро пе пре тр пје ло је по раз и, не ко ли ко мје се ци при је 
Беч ког кон гре са, озна чи ло је по че так „до го во ра на ци ја“ у Евро пи.
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Amael KA TA RU CA

ILLYRIAN PRO VIN CES: A GE O PO LI TI CAL OVER VI EW

Sum mary

In the pa per, aut hor con si ders the ge o po li ti cal im por tan ce of Illyrian pro vin-
ces. The En glish and the Austrian at tac ked Illyrian pro vin ces in 1814, the for mer 
at sea and the lat ter on land. The Austro-Bri tish con qu est of Illyrian pro vin ces was 
com ple ted in April 1814. The exam ple of the Illyrian pro vin ces pro ves Na po leon’s 
in ten tion to ru le Euro pean ter ri tory. A sub tle mi li tary stra te gist he was, Na po leon saw 
the Euro pean sta ge as a bat tle fi eld in which auda city co uld mi ti ga te or di sa ble op po-
nent’s ac tion. Such no tion of Euro pe suf fe red de fe at and mar ked the be gin ning of the 
“agre e ment of na ti ons” in Euro pe se ve ral months be fo re the Con gress of Ber lin.

KEY WORDS: Illyrian pro vin ces, Na po leon Bo na par te, Euro pe, ge o po li tics
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